

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 6D.KOA-038 НА БАЗЕ
ГОУ «ТАДЖИКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМ. АБУАЛИ ИБНИ СИНО» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

Аттестационное дело № 24

решение диссертационного совета от 22 декабря 2020 г., №15

О присуждении Шербадалову Ахмаджону Ахадовичу, гражданину Республики Таджикистан, учёной степени кандидата медицинских наук.

Диссертация на тему: «Хроническая сердечная недостаточность с сохраненной систолической функцией при гипертонической болезни с высоким риском развития резистентности к терапии», по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, принята к защите 22.09.2020 года (протокол №7) диссертационным советом 6D.KOA-038 на базе ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино» (734003, г. Душанбе, проспект Рудаки, 139), утверждённым приказом ВАК при Президенте Республики Таджикистан №154 от 01.07.2020 г.

Соискатель Шербадалов Ахмаджон Ахадович, 1987 года рождения. Работает врачом кардиологом, в Государственном учреждении «Городской центр здоровья №9» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

Диссертация выполнена в ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино».

Научный руководитель – Шарипова Хурсанд Ядгаровна, доктор медицинских наук, профессор, кафедры пропедевтики внутренних болезней. ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино»

Официальные оппоненты:

1. Раджабзода Музафар Эмом - доктор медицинских наук, Директор ГУ «Республиканский клинический центр кардиологии» МЗ и СЗН Республики Таджикистан.

2. Муминова Малохат И smoилджоновна - кандидат медицинских наук, врач кардиолог Центральной городской больницы г.Вахдат, Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

Ведущая организация – ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» Министерство здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.в своём положительном отзыве, подписанным Рахимовым З.Я., кандидатом медицинских наук, указала, что диссертационная работа Шербадалова Ахмаджона Ахадовича по актуальности темы, методическому уровню, объёму проведенных исследований, научной новизне, практической значимости полученных результатов полностью соответствует требованиям «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, №505, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Соискатель имеет 14 опубликованных работ, все по теме диссертации; работ опубликованных в виде статей в рецензируемых научных изданиях - 4, общим объёмом 1,2 печатного листа, в том числе авторский вклад - 70%.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1.Шербадалов А.А. Гендерные стереотипы личности и семейные установки у больных резистентной артериальной гипертонией//Г.М. Негматова, А.А. Шербадалов // Вестник Авиценны. –2017.-№4. –С.450-456.

2.Шербадалов А.А. Лечение хронической сердечной недостаточности у мужчин среднего возраста с депрессией/ А.А. Шербадалов, Х.С. Султонов //Паёми Сино.- 2019.- №1.- Стр 48-54.

З.Шербадалов А.А. Гендерные стереотипы маскулинности/фемининности и резистентная артериальная гипертония / А.А. Шербадалов, Г.М. Негматова//Проблемы современной науки и образования. -2016.- (65).- № 23, с. 89-92. <http://www.doi.org/10.20861/2304-2338-2016-65-002>

В опубликованных работах раскрыты актуальные на сегодняшний день вопросы негативного влияния резистентной артериальной гипертонии в прогрессировании хронической сердечной недостаточности с сохранённой систолической функцией левого желудочка.

На диссертацию и автореферат поступило 3 положительных отзыва от:

1. Доктора медицинских наук, заведующей кафедрой внутренних болезней №3 ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино Мустафакуловой Намуны Иброгимовны - замечаний нет.
2. Кандидата медицинских наук, заведующего кафедрой внутренних болезней №2 ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино Хурсанова Наджмиддина Мамедовича - замечаний нет.
3. Кандидата медицинских наук, врача кардиолога ГУ республиканского научного центра сердечно-сосудистой хирургии Элтаназарова Мумина Диловаровича – замечаний нет.

В отзывах отмечается актуальность темы, научная новизна и практическая значимость проведенных исследований. Также указывается, что диссертационная работа Шербадалова А.А.. представляет собой законченное, практически значимое исследование, соответствует специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они известны своими достижениями в области внутренних болезней и кардиологии, научными разработками в данной области и имеют научные публикации по данной тематике, в связи, с чем могут дать объективную оценку диссертационной работе по её актуальности, теоретической значимости и практической ценности.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана тактика ведения пациентов хронической сердечной недостаточностью с сохранённой sistолической функцией на фоне гипертонической болезни, протекающей с высоким 5-летним риском развития резистентности к лечению;

предложен лечебно-диагностический алгоритм своевременной диагностики хронической сердечной недостаточностью с сохранённой sistолической функцией у пациентов гипертонической болезни с высоким риском развития резистентности к антигипертензивной терапии;

доказана высокая распространённость хронической сердечной недостаточностью с сохранённой sistолической функцией и значимость повышения 5-летнего к лечению, тяжёлой коморбидности и депрессии в прогрессировании хронической сердечной недостаточностью с сохранённой sistолической функцией у пациентов гипертонической болезнью;

введены новые понятия о рассмотрении высокого 5-летнего риска развития резистентности к лечению у пациентов гипертонической болезни как предиктора прогрессирующего течения хронической сердечной недостаточностью с сохранённой sistолической функцией;

обоснованы новые принципы своевременного прогнозирования прогрессирующего течения хронической сердечной недостаточностью с сохранённой sistолической функцией и развития резистентной артериальной гипертензии у больных гипертонической болезни при сопоставлении степени повышения риска развития резистентности к лечению с полом и возрастом.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

Доказана необходимость организации мониторинга проявлений хронической сердечной недостаточностью с сохранённой sistолической функцией, 5-летнего риска развития резистентности к лечению, депрессивных

расстройств и индекса коморбидности при ведении пациентов гипертонической болезни;

применительно к проблематике диссертации результативно
использованы комплекс существующих базовых методик клинико-анамнестического, лабораторного и инструментального исследований, применяемых в кардиологии, неврологии и социологии;

изложены факты, влияющие на клинические и структурно-функциональные показатели сердца и сосудов, позволяющие своевременно прогнозировать прогрессирующе течение хронической сердечной недостаточностью с сохранённой систолической функцией и оценить степень риска развития резистентной артериальной гипертонии.

раскрыты новые патогенетические аспекты воздействия высокого 5-летнего риска развития резистентности к лечению, способствующие прогрессированию хронической сердечной недостаточностью с сохранённой систолической функцией, посредством ускорения реализации патогенного влияния ряда факторов кардиоваскулярного риска у пациентов гипертонической болезни;

изучена взаимосвязь высокого 5-летнего риска развития резистентности к лечению, как с факторами кардиоваскулярного риска у пациентов хронической сердечной недостаточностью с сохранённой систолической функцией на фоне гипертонической болезни, так и клинико-гемодинамическими, структурно-функциональными показателями сердца и сосудов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и внедрен лечебно-диагностический алгоритм ведения пациентов гипертонической болезни с повышенным риском развития резистентности к лечению, включающий диагностику хронической сердечной недостаточностью с сохранённой систолической функцией, оценку индекса коморбидности и выраженности депрессивных расстройств;

определенены, в разной степени повышающие риска развития резистентной артериальной гипертензии и прогрессирования хронической сердечной недостаточностью с сохранённой систолической функцией, в зависимости от пола и возраста пациентов гипертонической болезни;

создана оценочная таблица для определения риска прогрессирующего течения хронической сердечной недостаточностью с сохранённой систолической функцией и развития резистентной артериальной гипертензии;

представлен комплекс практических рекомендаций по превентивной диагностике степени риска прогрессирования хронической сердечной недостаточностью с сохранённой систолической функцией и риском развития резистентности к лечению у пациентов с гипертонической болезни.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на данных исследования о большой частоте заболеваемости хронической сердечной недостаточностью с сохранённой систолической функцией на фоне гипертонической болезни, которая наряду с учащением случаев снижения эффективности к антигипертензивной терапии повышает суммарный кардиоваскулярный риск;

идея базируется на данных предыдущих исследований в странах СНГ, Европе и США по оценке распространённости хронической сердечной недостаточностью с сохранённой систолической функцией и значимости коморбидности, депрессии и высокого риска развития резистентности к лечению у больных, в возникновении резистентной артериальной гипертензии и прогрессировании хронической сердечной недостаточностью с сохранённой систолической функцией;

использован адекватный и комплексный подход при обследовании, диагностике и лечении с применением современных, информативных и доступных технологий;

установлены теоретические и практические совпадения результатов исследований автора с результатами, представленными в независимых

источниках по данной тематике, которые использованы в материалах диссертации (Мареев В. Ю., 2006; Фомин, И.В., 2010; Ватутин Н.Т., 2013; Gupta A.K., 2011; M.Vincent van Deursen, 2014).

Использованы современные методики сбора и обработки пакетом программ «Статистика для Windows - 10.0». Сравнение непараметрических величин проводилось по критерию χ^2 , а абсолютных - по U-критерию Манна-Уитни. Межгрупповые различия изучены по Kruskal -Wallis ANOVA.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельно выбранном научном направлении исследования. Анализ литературы по теме диссертационного исследования, сбор и систематизация первичных клинических материалов, результатов стационарного обследования и лечения, разработка дизайна исследований, формирование цели и задач, проведение самостоятельного клинического обследования, статистическая обработка материала и написание работы выполнены лично автором.

На заседании 22 декабря 2020 года диссертационный совет принял решение присудить Шербадалову А.А. учёную степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет состоял в количестве 17 человек, из них 5 доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни. Участвовавших в заседании из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» - 17, «против» - нет, не розданных бюллетеней - 2, «недействительных бюллетеней» - нет.

Председатель

диссертационного совета,

доктор медицинских наук, профессор

Исмоилов К.И.

Учёный секретарь

диссертационного совета,

кандидат медицинских наук, доцент

Джамолова Р.Д.

22.12.2020 года